
COLECTIA DE GRAVURI DIN PATRIMONIUL 
MUZEULUI NAŢIONAL DE ISTORIE A TRANSILVANIEI 

În perioada iulie-septembrie 2000, Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei din 
Cluj-Napoca a găzduit o expoziţie de stampe, intitulată Gravură europeană în colec.tiile 
MNIT. Ocupându-mă de organizarea acestei expoziţii, am întreprins, în prealabil, şi o scurtă 
documentare în legătură cu acest gen artistic şi cu problemele legate de colecţia de stampe a 
muzeului clujean. Am urmărit, în special, chestiuni referitoare la apariţia şi evoluţia artei 
gravurii, la provenienţa stampelor din colecţiile noastre, la identitatea şi pregătirea artistică a 
creatorilor care le-au dat viată 1• 

Tehnici şi subiecte În arta gravurii. Încă de la început, se poate afirma că arta 
gravurii a deţinut un loc special în istoria creaţiei artistice, de la apariţia sa în Europa, în 
secolul al XV-iea. Ea a constituit atât o sursă inepuizabilă de frumos, cât şi un document 
preţios al epocilor care i-au dat viaţă, o excelentă sursă de informaţii cu privire la viaţa 
politică, socială sau religioasă din trecut. 

Din punct de vedere tehnic, gravura reprezintă transpunerea pe hârtie a unui desen 
incizat pe o suprafaţă de lemn (xilogravură), metal (gravură) sau piatră (litogravură). Incizia 
se realizează cu ajutorul unui instrument special, de obicei dăltiţa sau acul. Gravurile astfel 
realizate şi transpuse pe hârtie mai poartă şi denumirea de stampe (cu excepţia ilustraţiilor 
de carte sau a celor destinate să însoţească un text). 2 

Arta gravurii a cunoscut o evoluţie îndelungată în ceea ce priveşte tehnicile şi 
procedeele sale. Gravura pe lemn a reprezentat cea mai veche formă a acestei arte, ea fiind 
cunoscută în China încă din secolele VI-VII ale erei noastre. De pe la începutul secolului al 
XV-iea, ca apare şi în Europa. Cu toată această origine îndepărtată, xilogravura a reprezentat 
o formă mai rar practicată în arta gravurii. 3 

Mult mai răspândită a fost gravura }n metal (în aramă sau în oţel), o tehnică de 
gravare care a cunoscut mai multe variante. In secolele XVII-XIX, metoda cea mai uzitată 
de gravură în metal era aceea a gravurii în acvaforte. Aceasta presupunea trasarea desenului 
cu un ac, pe o placă de aramă, acoperită cu un lac anticoroziv (numit vernis). După aceea, 
placa era introdusă într-o baie de acid ('"aquaforte", în limba italiană), acid care ataca zonele 
în care acul incizase vernisul. Contururile desenului se adânceau astfel prin corodare, după 
care se curăţa lacul de pe toată suprafaţa plăcii. Urma încerneluirea plăcii, care se imprima 
apoi pe hârtie, obţinându-se în acest fel mai multe exemplare ale gravurii. 4 

O dată cu secolul al XIX-iea, gravorii vor descoperi o nouă tehnică de lucru, numită 
litografie (gravură în piatră). Ea se baza pe antagonismul dintre apă şi materiile grase. Piatra 
litografică era un calcar fin, pe care se desena cu un creion gras sau cu tuş litografic. Piatra 
era tratată cu o soluţie uşor acidă de gumă arabică, având rolul de a mări aderenţa apei la 

1 Ţin să mulţumesc, şi pe această cale, d-nei Adriana Topârceanu, penim sprijinul competent acordat la 
realizarea acestei I ucrări. 

2 Pentru arta gravurii, în general, vezi Virgil Olteanu, Din istoria şi arta că11ii. Lexicon, Buc., Ed. 
Enciclopedică, 1992, pp. 172-178 (sub vocea Gravură); Henri Focillon, Maeştrii stampei, Buc., Meridiane. 
1972: Dorana Coşoveanu, Peisajul olandez i11 grm1ura secolului al XVII-iea, Buc., Meridiane, 1975; Liza 
Damadian, Gravura flamandă. Secolele XVI şi XVII, Buc., Meridiane, 1978; Cătălina Macovei, Peisajul iii 
stampa franceză din secolul al XLY-lea, Buc., Meridiane, 1987; George Oprescu, Grafica românească iii secolul 
al Xff-lea, voi. 1-11, Buc., Fundaţia Regală pentru Literatură şi Artă, 1942-1945. 

3 Pentru xilogravură, vezi Virgil Olteanu, op. cit., pp. 381-382; Miiveszeti Lexikon, voi. II, Budapest, 
Akademiai Kiad6, 1966, pp. 19-20. 

4 Despre telmica gravurii în metal: Virgil Olteanu, op. cit., pp. 173-175; Aliiveszeti Lexiko11, voi. II, pp. 60-61. 
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piatră. După aceea, piatra era spălată cu apă, operaţiune în urma căreia părţile grase, trasate 
cu creionul sau acoperite cu tuş, rămâneau intacte, formând un relief, în timp ce restul se 
adâncea. Peste piatră se trecea apoi un rulou cu cerneală de tipar, după care imaginea era 
imprimată pe hârtia suprapusă. 

Cu ajutorul acestei tehnici se puteau obţine planşe de o mare frumuseţe, dând 
impresia unui desen. Litografia va permite multiplicarea extrem de lesnicioasă şi eficientă a 
imaginilor desenate de artişti, care puteau desena acum direct pe piatră, cu aceeaşi libertate 
şi uşurinţă ca şi pe hârtie. Litografia se va răspândi cu mare rapiditate, secolul al XIX-iea 
devenind un adevărat veac al litografiei, mai ales în domeniul portretisticii. 5 

De-a lungul secolelor, în paralel cu perfecţionarea tehnicilor, arta gravurii a 
înregistrat şi o evoluţie stilistică şi tematică, dând expresie tuturor marilor curente artistice 
ale epocilor pe care le-a străbătut. 

La început, în gravura europeană a secolelor XV-XVI, predominau scenele 
religioase, subiectele biblice sau mitologice. Au fost realizate însă şi numeroase stampe care 
înfăţişau evenimente istorice (conflicte armate, scene de război sau de încoronare), diferite 
obiceiuri sau scene din viata comunitătilor umane etc. 6 

Mai târziu, începfuld mai ales 'cu secolul al XVII-iea, gravorii încep să îşi manifeste 
tot mai mult interesul pentru portret (în special gravorii francezi) şi natură (în acest 
domeniu excelând artiştii olandezi). Aceste două mari arii tematice vor dăinui şi în secolele 
următoare. 

Portretele vor reda cu precădere figurile celebre ale vieţii politico-militare, culturale 
sau ecleziastice, fie că era vorba despre personaje contemporane cu autorii respectivelor 
gravuri, fie că stampele înfăţişau personalităţi dintr-o perioadă mai îndepărtată. 

Interesul faţă de natură duce la dezvoltarea peisagisticii, ca unul dintre genurile 
favorite ale artei gravurii. Artiştii abordează peisajul rustic sau citadin, populat adeseori cu 
locuitorii din regiunile înfăţişate. Sunt interesaţi în mod deosebit de ţinuturile îndepărtate, de 
locurile pitoreşti sau exotice, redau în mod frecvent păduri încărcate cu vegetaţie, peisaje 
marine, scene cu animale sau de vânătoare. 7 

Secolele XVIII-XIX înregistrează o atenţie deosebită acordată aşa-numitelor scene 
de gen. Ele dezvăluie un nou tip de interes al artiştilor gravori, îndreptat asupra redării cât 
mai realiste a diferitelor momente şi evenimente ale vieţii cotidiene. Aşa iau naştere 
gravurile ce înfăţişează diverse scene sociale, petreceri, chermeze săteşti, bâlciuri, scene din 
cârciumi sau hanuri; altele reprezintă scene idilice sau de familie, care redau intimitatea 
caselor QUrgheze, treburile casnice, jocurile şi atitudinile copiilor etc. 8 

In ceea ce priveşte formaţia artiştilor gravori, se poate aprecia că reprezentanţii 
gravurii europene din epoca de înflorire a acestei arte (secolele XVI-XIX) au dispus de o 
temeinică pregătire tehnică, dublată, uneori, de o sensibilitate artistică deosebită. 
Cunoştinţele necesare în vederea practicării acestei arte şi meserii erau însuşite, de obicei, în 
atelierele unor magiştri. Un rol important îl juca şi contactul direct cu marii pictori, ale căror 
tablouri serveau adeseori ca model artiştilor gravori. Unii pictori celebri, de la Albrecht 
Diirer şi Hans Holbein, până la Rembrandt, Goya sau Whistler, au practicat ei înşişi arta 
gravurii, realizând numeroase capodopere în această tehnică artistică. 9 

Alţi gravori s-au specializat în reproducerea pânzelor unor pictori celebri, 
întreprindere lăudabilă, care a făcut ca multe creaţii picturale valoroase să fie transmise 
posterităţii doar sub forma unor copii gravate ale acestora. 

5 Despre telmica litografierii: Virgil Olteanu, op. cit., p. 233; Miiveszeti Lexikon, voi. II, p. 706. 
0 Pentrn evoluţia tematică a artei gravurii, vezi Dorana Coşoveanu, op. cit., pp. 8, 12; George Oprescu, .-1 II-a 

expozifie "Portretul i11 gravura fra11ceză di11 secolul al XVI-iea pană 111 al Xt-lea ", Buc., Cultura Nationalft, 
1923, p. 7. 

7 
Pentrn portret şi peisagistică, în arta gravurii, vezi Dornna Coşoveanu, op. cit., passim; George Oprescu, op. 

cit.; Cătălina Macovei, op. cit.; Miiveszeti Lexiko11, voi. III, pp. 812-815; voi. IV, pp. 498-499. 
8 Pentrn scenele de gen: Dorana Coşoveanu, op. cit.; M11veszeti Lexikon, voi. IV, pp. 779-780. 
9 Pentru pregătirea artistică a gravorilor, vezi şi monograliile consacrate lui Durer, Holbein, Rembrandt, Goya 

ele., din seria Cabinetul de stampe, a Editurii Meridiane. 
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În orice caz, începând cu secolul al XVI-iea, o dată cu ieşirea definitivă a acestei 
arte din anonimat, gravorul, la fel ca şi pictorul, va cunoaşte satisfacţiile celebrităţii. De 
acum înainte, pe marginea de jos a stampelor vor figura, după caz, diferite semnături, 
indicând, la loc de cinste, pe lângă persoana pictorului (în cazul stampelor realizate după un 
model), şi pe cea a gravorului sau chiar a editorului. 10 

Dacă ar fi să rezumăm, în câteva cuvinte, importanţa gravurii pe parcursul secolelor 
XV-XIX, am putea spune că această artă a contribuit în mod deosebit la dezvoltarea culturii 
artistice, în rândurile unui public tot mai larg. La scara epocii sale, ea a jucat un rol 
comparabil cu cel pe care avea să îl îndeplinească arta fotografică, de-a lungul secolelor 
XIX-XX. Prin posibilităţile de multiplicare şi difuzare pe care le-a oferit, stampa a pennis 
vehicularea rapidă a unor experienţe artistice sau cotidiene, îmbogăţind orizontul cultural al 
epocii sale. 

Colecţia de gravură a muzeului de istorie clujean. Gravurile şi litografiile aflate în 
patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei provin, în marea lor majoritate, din 
fondurile fostului Muzeu Ardelean 11

, constituite, la rândul lor, mai ales din donaţiile a 
numeroşi particulari. Stampele datează din secolele XVII-XIX şi pot fi împărţite în câteva 
categorii tematice: portrete ale unor personalităţi celebre: peisaje şi scene cu animale: scene 
de gen şi scene alegorice. Printre autorii acestor gravuri se numără o serie de artişti renumiţi 
pe plan european, aparţinând atât spaţiului german, francez sau britanic, cât şi celui local 
(Transilvania) sau din imediata vecinătate (Ungaria). 

Dintre gravorii aparţinând spaţiului occidental al secolului al XVII-iea, ale căror 
opere se află în patrimoniul muzeului nostru, merită a fi amintiţi binecunoscuţii Egidius 
Sadeler, Lucas Vorsterman şi Paul Pontius (toţi aparţinând Şcolii Flamande), precum şi 
gravorul german Elias Widemann. Toţi aceştia sunt prezenţi îndeosebi cu portrete, 
aparţinând unor personalităţi ale lumii antice şi medievale sau ale epocii contemporane lor. 

Pentru perioada secolului al XVIII-iea, se remarcă gravurile artistului german 
Johann Elias Riedinger, precum şi patru stampe cu subiecte alegorice, realizate după 
creaţiile cunoscutei pictoriţe de origine elveţiană Angelica Kaz~ffmann, reprezentantă a 
stilului rococo. Un loc aparte îl ocupă cele şase scene de gen aparţinând celebrului artist 
englez William Hogarth. 

Perioada cea mai bine reprezentată în colecţia de gravuri a muzeului nostru este 
veacul al XIX-iea, considerat, pe bună dreptate, ··secolul litografiei". Printre autorii 
gravurilor din această perioadă îi întâlnim pe A(fred Henry Payne şi William French sau pc 
artiştii germani Ludwig Rohbock şi William Unger, prezenţi cu peisaje, scene de gen şi de 
vânătoare sau copii după tablouri celebre. 

Multe dintre gravurile aflate în patrimoniul muzeului de istorie clujean au fost 
realizate de artişti maghiari, din Ungaria sau Transilvania. Printre aceştia, pot fi aminti!i 
Istvan Pa/di, Janos Szabo, Samuel Lehnhardt, Lajos Magyari sau J6zsef Marastoni. Miklâs 
Barabas, cel mai important pictor maghiar al epocii romantice, este prezent şi el în această 
colecţie, cu o serie de stampe valoroase. Gravurile realizate de aceşti artişti înfăţişează 
îndeosebi portrete ale unor personalităţi ale vieţii politice şi culturale maghiare, din Ungaria 
şi Transilvania. 

Tot la acest capitol, al artiştilor locali, se remarcă pictorul şi graficianul român 
Carol Popp cfe Szathmary, unul dintre cei mai cunoscuti autori de litografii din Transilvania 
şi din România secolului al XIX-iea. ' 

10 
Albert Flocon, Universul că17ilor, Buc., Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1976, p. 295. 

11 
Pentru care vezi Kelemen Lajos, Az Erde~vi AI,izeum-Egyesii/et mri/tja es jelenje. Az Erde~vi Nemzeli 

.\!rizeum tarai (Trecun1! şi prezentul Asociatiei Muzeului Ardelean. Colecţiile Muzeului Na\ional Ardelean), 
editat de Asociaţia Muzeului Ardelean, 1909; Szabo T. Attila, Az Erde~vi AI,izeum-egveslliet tărtenele es 
feladatai (Istoria şi sarcinile Asociaţiei Muzeului Ardelean), Cluj, Asociaţia Muzeului Ardelean, 1942; Maria 
Mirel, Anamaria Ardoş, Considera/ii p1ivi11d iiifiin{area societăţilor culturale transilvănene "-'lstra" şi 
".·lsociafia Muzeului Ardelean", în ActaMN, XVIII, 1981, p. 531-536. 
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De asemenea, printre gravurile aflate în patrimoniul muzeului nostru pot fi întâlnite 
şi numeroase stampe realizate după lucrările unor maeştri ai artei universale, cum ar fi 
Holbein, Rubens, Snyders sau Rembrandt. 

Stampele din colecţiile MNIT pot fi grupate tematic, în funcţie de subiectele lor, în 
trei categorii principale: portrete, peisaje şi scene de gen (în această ultimă categorie pot fi 
incluse şi gravurile care reproduc tablouri celebre). Un interes aparte îl prezintă şi ilustraţia 
de carte, unul dintre domeniile cele mai importante de manifestare a artei gravurii. Se 
remarcă vignetele şi ornamentaţiile unor tipărituri din secolul al XVII-iea, dintre care unele 
sunt realizate de către renumitul gravor francez Charles Audran, de la curtea regelui 
Ludovic al XIV-iea, sau de către nu mai puţin cunoscutul Jacques de Seve. 

Scurt repertoriu al princi11alilor gravori şi t>ictori 11rezenţi în colecţiile MNIT 

Secolul al XVII-iea 
Egidius (Aegidius sau Giles} SADELER (1560-1629). Pictor şi unul dintre cei mai talcnta\i 

gravori în aramă ai epocii. Face parte din Şcoala Flamandă. Lucrează initial în Italia şi în Gennania. 
Din anul 1600 se află la Praga, în serviciul împăraţilor Rudolf, Mathias şi Ferdinand. pentru care 
execută un mare, număr de stampe, printre care se găseşte şi cunoscuta gravură care îl înfăţişează pc 
Mihai Viteazul. In afară de portret, a mai cultivat scenele biblice. mitologice şi alegorice. 1-

Frans SNYDERS (1579-1657). Pictor flamand. elev al lui Pieter Brueghcl cel Tânăr şi 
colaborator al lui Rubens, de a cărui creatie a fost puternic influentat. Pictor pasionat de scenele 
animaliere. autor de scene de vânătoare spectaculoase (gravuri realizate după tablourile cu scene de 
vânătoare ale lui Snyders se găsesc şi în colectiile MNIT). 13 

Charles A UDRAN (1594-1674). Desenator şi gravor francez de la curtea regelui Ludovic al 
XIV-iea. Autor de portrete şi ilustraţii de carte. 14 

Lucas VORSTERMAN (1595-1675). Celebru gravor în aramă din şcoala lui Rubens. 
Realizează stampe după tablourile maestrului său şi ale altor pictori renumiti (Anton van Dyck). Se 
remarcă prin calităţile sale de tehnician. 15 

Paul PONTIUS (1603-1658). A fost cel mai talentat elev al lui Vorsterman. căruia i-a unnat. 
ca gravor, în atelierul lui Rubens. Initial. gravează operele lui Rubens, iar mai târziu pe ale lui van 
Dvck. 16 

· Elias ffIDEAi:J.NN (1619-1652). Gravor în aramă gennan. stabilit la Viena. Între anii 1646-
1652. va realiza o serie de portrete ale marilor aristocrati maghiari ai vremii (vezi şi gravurile din 
colcctiile MNIT). 17 

Secolul al XVIII-iea 
William HOGARTH (1697-1764). Pictor celebru şi cel mai cunoscut grarnr britanic din 

secolul al XVIII-iea. A realizat tablouri şi gravuri (scene de gen) care satirizează societatea engleză a 
vremii sale.18 

Johann Elias RIEDINGER (1698-1767). Gravor în aramă şi pictor german. Realizator al 
unui nwnăr impresionant de stampe. Manifestă o prediiectie tematică pentru scenele de vânătoare sau 
alte scene cu anim;ile (vezi _şi gravurile din colecţiile MNIT). 19 

Istvan PALDI SZEKELY (1717-1769). Gravor în aramă şi tipograf din Ardeal. După studii 
făcute la Leiden, se întoarce în anul 1752 în Transilvania. la Cluj, unde va deveni tipograful 
Colegiului Reformat de aici. 20 

Giovanni Battista BRUSTOLONI (n. 1726). Gravor în aramă italian. A realizat portrete ale 
dogilor venetien( şi stampe reprezentând imagini din Venetia (asemenea gravuri se găsesc şi în 
colectule MNIT).-1 

12 Liza Damadian, op. cit., p. 102;Aliiveszeti lexiko11, voi. IV, pp. 199-200. 
13 Eber Laszl6,Miiveszeti lexiko11, Budapest ff a.], p. 867. 
1
~ Albert Flacon, op. cit., pp. 296, 358-359. 

15 Liza Damadian, op. cit., p. I05;Miiveszeti lexiko11, voi. IV, p. 710. 
10 Liza Damadia.n, op. cit., p. I 06. 
,- Miiveszeti lexiko11, voi. IV, p. 736. 
18 Constantin Suter, William Hogarth, Buc., Meridiane (colec\ia Cabinetul de stampe), 1976. 
19 .''vHiveszeti lexikon, voi. IV, p. 70. 
20 Ibidem, sub voce. 
21 Ulrich Thieme, Felix Becker, Allgemeines lexikon der Bilde11de11 Kiinstler, voi. V, pp. 151-152. 
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Angelica KAUFFMANN (1741-1807). Pictorită de origine elvetiană. A trăit la Londra, iar 
apoi la Neapole şi la Roma. Picturile şi gravurile sale în aramă, cu tematică alegorică, sunt 
reprezentative pentru stilul r~coco. Este prezentă în colectiile MNIT cu o serie de reproduceri 
realizate după tablourile s~e.2

-

Jacques de SEVE ( 1742-1788). Pictor şi ilustrator de carte. A realizat vignete pentru operele 
lui Pe~ult, Scarron, ~cine, ca şţ;entru Istoria naturală a lui Buffon (în colectiile MNIT se găsesc 
ilustraţ.11 pentru opera Im Buffon).-

Secolul al XIX-iea 
Janos SZABO (1784-1851). Pictor ardelean, stabilit la Cluj şi apoi la Târgu Mureş. S-a 

bucurat de o mare popularitate în epocă, influenţând stilul tânărului Mikl6s Barabas. A realizat 
îndeosebi portrete (în ulei sau litografiate) ale elitei politice şi culturale ardelene (vezi. în colectiile 
MNIT. portretul guvernatorului Banffy). 24 

Samuel LEHNH4RDT (1790-1840). Gravor maghiar, cu studii la Viena. A realizat portreţe 
şi peisaje litografiate. ilustraµile sale fiind publicate mai ales în revista 'Tudomanyos Gyiijtemeny". -5 

Gottlieb BODMER (1804-1837). Pictor şi litograf german. A studiat la Academia de Artă 
din Miinchen. A realizat litografia împăratului Napoleon Bonaparte, după un tablou de Horace Vcmel 
(vezi această gravură în colecţia MNIT)."6 

Robert THEER (1808-1863). Portretist şi gravor austriac. A realizat portrete litografiate ale 
personalităţilor artistice ş_i culturale din epocă.27 

Mik/6s BARA BAS ( 1810-1898). Cel mai cunoscut pictor romantic maghiar. Studii la Viena şi 
în Italia. A realizat numeroase portrete ale personalităţilor epocii, din Ungaria, Transilvania şi Ţara 
Românească. A fost atras, în tablourile şi gravurile sale, de pitorescul locurilor 11e care le-a străbătut 
realizând portrete ale elitei bucureştene sau ale \ăranilor români din Transilvania."8 

Albert Henry PAYNE (1812-1902). Gravor, pictor şi ilustrator. A trăit în Gennania, la 
Leipzig. Numeroase gravuri în otel, cu o tematică diversă (portrete, µnuturi exotice, scene citadine), 
reprezentativă pentru gustul publicului, larg din secolul al XIX-lea.29 

Carol POPP DE SZ4THMARY (1Şl2-1888). Pictor şi grafician român din Transilvania. 
Studii efectuate la Cluj, Viena şi în Italia. Intors în Transilvania, desenează nwneroase peisaje şi 
scene de gen. pe care le va publica în formă litografiată, sub titlul Erde~v kepekben (Transilvania în 
imagini). Din 1843 se stabileşte la Bucureşti, unde va funcµona ca pictor, litograf (mai târziu 
fotograf) al Curţii. Primeşte comenzi şi din partea ţarului şi a sultanului. 30 

William FRENCH (1815-1898). Gravor englez. A lucrat mai ales în aramă. realizînd 
numeroase stampe reproduse după lucrările unor pictori celebri. 31 

J6zsef lv1AR4STONJ (1834-1895). Pictor şi litograf maghiar. A realizat numeroase ilustra\ii 
cu tematică istorică, destinate unor reviste (vezi, în colecţiile MNIT. litografia reprezentându-l pe 
Malia Corvin).32 

Leopold Karl AfULLER (1834-1892). Pictor şi gravor german. A studiat la Academia de 
Artă din Viena, devenind ulterior profesor şi rector al acestei institutii.33 

William UNGER (1837-1932). Grafician german. Studii la Academia de Artă din 
Diisseldorf. apoi la Miinchen. Devine cunoscut prin gravurile sale în aramă. îndeosebi prin cele 
realizate după operele maeştrilor din Ţările de Jos (vezi stampele din colecţia MNIT). 3

-1 , 

Lajos MAGYARI (mijlocul secolului al XIX-iea). Litograf maghiar din Ardeal. Intre anii 
1840-1860 activează la Cluj. realizând ilustraţia gazetei sale săptămânale. "Kis kovef'. A editat şi 

22 Afiiveszeti Lexiko11, voi. II, p. 578. 
23 

Ulrich 1l1ieme, Felix Becker, Allgemei11es Lexikon, voi. XXX, p. 543. 
2
~ Aliiveszeti Le:cikon, voi. IV, pp. 398-399. 

25 Ibidem, voi. III, p. 46. 
2
~ Ulrich 1l1ieme, Felix Becker, Allgemeines Lexiko11, voi. IV, p. 169. 

2
' Ibidem, sub voce. 

28 
Camelia Ciortea, Litografii de Barabas Miklos ÎII colecţia Muzeului Naţional de Istorie a Tra11silva11iei, în 

Acta Musei Napoce11sis, 35-36, Istorie/II, 1998-1999, pp. 343-347. 
29 

Ulrich 1l1ieme, Felix Becker, Allgemeines Lexikon, voi. XXVI, p. 325. 
30 

George Oprescu, Grafica românească ... , voi. II, pp. 182-183. 
31 

Ulrich 1l1ieme, Felix Becker, Allgemeines Le:cikon, voi. XII, p. 422. 
32 :\liiveszeri Lexikon, voi. III, p. 239. 
33 

Ulrich Thieme, Felix Becker, Allgemeines Le:cikon, sub voce. 
3
~ .\Jiiveszeti Le:cikon, voi. IV, p. 609. 
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scria litoţrafiată a portretelor principilor şi guvernatorilor Transilvaniei (prezentă şi în colecţia 
~m.3 -

Ludwig ROHBOCK (mijlocul secolului al XIX-iea). Pictor şi desenator din Niirnberg. In 
1857 realizează o serie de litografii pentru volumul Magyarorszag es Erdelv kepekben (Ungaria şi 
Transilvania în imagini), dintre care unele sunt prezente şi în colectiile ~IT.36 

* 
Aş încheia această scurtă prezentare, referitoare la stampele aflate în patrimoniul 

Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei, precum şi la importanţa pe care a jucat-o arta 
gravurii în d~zvoltarea culturii artistice din ultimele secole, citând aprecierile unui specialist 
în materie: "Inceputurile gravurii sunt legate de existenţa cererii de imagini. Multiplicarea, 
printr-un sistem de oarecare productivitate, a făcut ca publicul ei, la început modest ca 
orizont cultural şi mijloace materiale, să devină tot mai numeros şi tot mai diversificat. 
Tocmai diferenţierile apărute în cadrul acestui public au structurat şi producţia de stampe. 
Ea a trecut de la filele Bibliei Pauperum (Biblia neştiutorilor de carte), hibrid între carte şi 
ilustra~e, la planşa independentă cu subiect religios, ajungându-se, o dată cu apariţia 
gravurii în adâncime pe metal, la o adevărată explozie a unei ramuri artistice independente. 
Fără să renunţe la interesul pentru conţinutul religios, popular, narativ sau chiar istoric al 
planşelor, publicul a început să fie preocupat atât de calităţile plastice ale compoziţiei, de 
reuşi~ transpunerii oper~te de gra~o~, de_ în_cărcătura ideati~ă a aJ?,Umitor teme, _d~~31i de 
virtuţile pe care le confera tehnologia 1mpnmam exemplarulm ca umcat dmtr-o sene. · 

MELINDA MITU 

THE ENGRA VINGS IN THE NATIONAL HISTORY MUSEUM OF TRANSYL V ANIA 

(Abstract) 

We present the engravings collection of our Museum consisting in pieces since XVII-XIXtl1 

ccnturies. Are debated problem conceming to the beginning and evolution of engraving art. wherc 
from the engravings came into our collection and few personal information about the artisls who 
signed the engravings. The works has a selective catalogue of the most important engravers of the 
pieces. 

35 Ibidem, voi. III, p. 141. 
36 Ibidem, voi. IV, p. 87. 
37 

Dana Bercea, lnceputul colecţionării stampelor. Începutul falsificării lor (O gral'llră de A-farcantonio 
Raimondi din colecţia M11ze11/ui Naţional de Artă al României), în voi. Original şi fals . . ..J XIV-a Sesiune de 
com11nicări a Oficiului pentru patrimoniul cult11ral naţional al municipiului Bucureşti, Buc., 1994, pp. 10-13. 


